
Glorie nerăsplătită
In cruntele zile de luptă ale armatei noastre, 

jeasurile când ostaşii ţării căzuţi cu faţa spre 
iman se scăldau în sângele lor, mi s’a întâm- 
: se văd grele şi dureroase scene, cari nu se 
povesti şi mai puţin fiorurile simţite atunci, 
[rozava privelişte în încăerarea pentru stăpâ- 
a tranşeelor, cari se umpluseră de mulţimea 
işllor căzuţi subt potopul rafalelor de artilerie, 
a căror lovituri pe cei mal mulţi îl cuprinse 
mul morţii.

In fuga ochilor, am străbătut toată linia 
işeelor şi părea că nu văd nici o suflare, deşi 
în ziua mare. Ştiam şi aceea, ,că omul delà 
iră are o mare înclinare pentru libertate şi că, 
ă e lăsat să se obişnuiască mult cu dânsa, el 
sacrifică şi moare pe brazda lui unde şi-au 
lântat strămoşii plugul. Aceste suflete cari 
i sacrificat n’au fost creiaţiile unui moment 
inspiraţie, ci productul voinţei lor, care a stat 
i presus de orice putere pământească în momente 
ej vional de grele, demne de-a primi moartea, 
r f  \ noştri mărturisind prin sacrificiul lor ge- 
or militari: forţa morală, aşa cum au moşte-
0. Mulţi din ei poate n’au putut închega în 
iţea lor grozăviile războiului, au înţeles însă
mp urmările ce obvin din victorie şi mai adânc 
le vieţii Iul izvorâte dintr’o eventuală «înfrân- 
: a lor, care se poate ocoli numai prin îm- 
marea taturor puterilor lor trupeşti şi sufle-
1, asta a şi făcut-o toată suflarea din tranşeele 
dovel.

Aceasta ne-a adas biiuinţal Sufletul lor şi 
iele care curgând şiroaie din răni le-a deş- 
at în sufletul chinuit de dureri amintiri în le- 
irâ cu pământul pe care sângerează, şi dure- 
nemilaite n’au putut schimba nimic din ere
lor. Câte un cuvânt sau două de durere, în- 
> nimic. Ochiul însă îndreptat tot spre armă 
s atârna de braţul bolnav şi nu era părăsită 
ât la spitalul de câmp pe lângă toată inzis- 
a medicului delà primul ajutor, o ducea cu 
iindcă i-o încredinţase »Ţara“.

Şi acestor eroi, pe cari lumea numai acum 
cunoscut, nu le trebuiau „marea cu sarea , 

ât pe ici, pe colo, câte-o vorbă bună, şi-şi 
u din nou locul lor unde e. Ştiau că nu pot 
recuţi ca necunoscuţi în lume, ei fiecare din 
na lui nobilă şi -a făcut o chemare ca lumea 
poată povesti minunile săvârşite de ei in tim- 
i grele pentru neam, lege, Rege şi ţară.

îucleşteau dinţii în iarba arsă de focul ghlu- 
ir în coastele delà Muncelul cu trupul ciuruit 
supt de puteri şi cu această bucată de pământ 
dus la groapă.
Alţii, cu trupul în cumpănă peste reţelele 

sârmă, făceau încă opintiri. Servanţii mitraiie- 
carboni^tţi să stingeau cu ea în braţe. Iar, 
arii baterilor, se cunoşteau doar pe ipoleţii 
formei ce mai atârnau de bucăţile de carne 
ite de obuzul duşmanului blăstămat

în s e m n ă r i  z iln ice
C â n d  n’a vem  ce f a c e  ..

Sunt oameni, cari îşi închipuesc că, spre a 
semne de vieaţă, es;e neapărată nevoie să 
ră în ocblic cu păreri, cu sfaturi, cu produse 
creeruiui lor nu prea bogat în circumvo- 
mi.

Ei nn-şi pot da nici odată seama de folosul 
cei tăcute, de adâncul de bucurie pe care-1 
;i în urma binelui făcut dela distanţă.

Se simte sau nu nevoia aoariţiei lor, ei răsar 
itervale, par’că ţi-ar zice : M’ai uitat? Iată-mă. 
esc. Uite, lucrez chiar.

Dintr’o asemenea concepţie a vieţei se pare 
a răsărit ordonanţa care „interzice“ căsătoriile 
e cetăţenii vechiului regat şi cei dintre Car- 
,i şi Tisa, ordonanţă primită cu ironie de unii, 
stupefacţie de alţii.

Presa din regat şi-a exprimat indignarea, 
te primul caz când răbdarea fraţilor cari s’au 
iîit pentru noi s’a frânt de greutatea incon- 
enţei cu care anumite cercuri dela noi lovesc 
cimentarea unltăţei sufleteşti a neamului nos 
. Şi ne pare bine că de data aceasta presa 

regat nu a mal tăcut, cum a făcut în faţa a- 
jr măsuri jignitoare, dintr’un esces de delica- 
i, sau de neînţelegere a realităţei dela noi

in momentele aceste grele soldaţilor noştri 
nu le mai era gândul fa pâne şi nici răniţilor la 
medicamentele scumpe.

Răniţii, rămâneau mai departe în linia de 
foc, înghiţeau gazurile arfixiantp ale nemţilor, 
până ce se sfârşeau bucuros pentru ţară de la 
care nu câştigase decât viaţa Şi aceste puteri, 
au pătruns prin sforţarea lor zilnică pe neaştep
tate în toate puterile lui sufleteşti. Nu i-a putut 
îngrozi puhoiul năvălitor, nici maşinile ucigătoare, 
nici ademeni cu vorba propaganda „tovarăşului“ 
rus care se făcea cu zor şi fără risipă de timp.

Ei ştiau, că ai lor, din cele mai vechi tim
puri s’au ţinut de datorie a-şi păzi ţara şi din 
mormintele lor îi îndemnau la o neîntreruptă agi
tare de-a o mări şi a i lărgi cerul. Ceeace nu au 
putut face bătrânii, au lăsat cu iimbă de moarte 
în testamentul copiilor.

Dacă printr’o minune, bătrânii cari în zilele 
vechi suflau doina din bucium, s’ar trezi, ar în
tineri cu mândrie drumul bătrâneţii lor, văzând 
viaţa ce şi-a creiat-o prin sângele lor copii, cari 
au readus ţara din nou la hotarele ei vechi.

Dar noi, se apropie luna iul August şi cu 
aceasta doi ani dela luptele dela Şiret şi Trotuş, 
ce vom face, cu ce-i vom răsplăti, pe cei că|uţi 
şi pe cei rămaşi în viaţă?

Pentru cei căzuţi ne vom îndrepta inimile 
sus, Ia nădejdea noastră cea mai curată. Acolo 
se opreşte odată cu ruga cea mai fierbinte, pen
tru mângâierea celor ce astăzi îndură amarul de
spărţirii. Auzi-ne şi îndură tel Pentru cei rămaşi, 
sufletul nostru se colinde deia Dorohoi la Severin, 
la aceia, cari prin gestul lor sublim făcut, au 
pus cea dintâi şi cea mai trainică piatră la teme
lia unei „Românii Nouă“, curată cinstită ca su
fletul lor. Să băgăm de seamă: vântul ce-a înce
put să sufle din spre ei, spulberă visurile para
ziţilor, tot ce e şubred se apleacă la pământ, iar 
în sufletul mulţimii încolţeşte nădejdia.

Să-i ajutăm în munca lor pe cei cari au 
luptat pentru desrobirea noastră, fiindcă e mult 
mal lesne să ţi poţi stăpâni o durere decât o 
bucurie prea mare, bucurie ca aeeaa ce ne-a a- 
dus-o zilele de azi — câţi suntem nevrednici de ea.

Chiar de aceea, nu numai să promitem, ci 
se facem ceva, fiindcă-i stă tare urât Ardealului 
să-şi mânjească buzele cu minciuni, faţă de eroii, 
din partea cărora vin numai veşti bune,

Să le dăm totul. Să nu oprim nimic din 
ce li se cuvine. In frământările şi năcazurile lor 
să nu-i lăsăm singuri, nici barem pentru o clipă.

Atâta ni e îngăduit să facem barem acum, 
pentru sufletele cari s’au sacrificat pentru Ardeal, 
şi cari şi-au prăpădit tot avutul lor câştigat cu 
sudoarea sutelor de ani — numai pentru noi.

Ve ţi întreba cum?
Alungând toate gândurile negre.

O n isifo r  O. B orcea

Situaţia politică

actual se va retrage. In cazul când se vor lua în 
seamă unele din cererile României, rămâne de 
văzut întru cât ele vor îmblânzi intransigenţa dlui 
Brâtianu.

Până atunci însă, d. Brâtianu mai aşteaptă.
Aşteaptă să se clarifice definitiv condiţiile de 
pace şi în special mult discutatul articolul 5 al 
controlului minorităţilor.

In aşteptare, polemica dintre guvern şi opo
ziţie urmează, guvernul naţional e tot mai departe 
şi pronosticurile cu privire la succesiunea actua
lului guvern sunt tot mai variate,

Măsuri luate Ia noi din nepricepere sau 
tr’un sentiment odios de separatism izvorît din 
erenţa de cultură, fraţii din regat le au consi
mt totdeauna drept isvorîte dintr’o pătimaşe 
goste de cinste, şi nu era aşa. Umilitul cetă- 
n ungar de eri, azi ajuns, graţie dorobanţului 
nân, în slujbe înalte, este tot atâta de arogant 
de grobian ca şi înaintaşul său ungar. Ba în 
lte cazuri îl întrece. Iar, în ce priveşte aten- 
ul la unitatea noastră ceea ce n’au lăcî<t gu
mele ungureşti facem noi cu stupida ordo- 
iţă a interzicerei căsătoriei între cei de ace- 
i neam.

Şi, in zilele acestea, când se face apel la 
rea în cuget şi simţiri a tuturor, când se uită 
cările dintre concepţii de dragul împlinirei 
aiului, ca să aparem un bloc indestructibil în 
a străinătăţei, — numai neghiobia din ordo- 
iţa  dlui Onişor ne mai lipsea.

Fericită naţie! Laokoon.

Tratatul cu Bulgaria
Graniţa apra Bobrogea — România 
oedează Cadrilat« ral — Relaţiile ro

mâno-bulgare
Am dat zilele trecute ştirea că ziarete fran- 

ceie sosite în ţară confirmă zvonurile despre in
tenţia Consiliului suprem interaliat de a da Bul
gariei partea de sud a Dobrogei anexată de Ro 
mânia în 1913

Iată într’adevăr ce scriu ziarele franceze în 
privinţa tratatului de pace cu Bulgaria.

Guvernul bulgar este invitat să desemneze pe 
plenipotenţiarii cari trebue să sosească Ia 25 Iulie. 
Problema teritorială a Statelor balcanice a fost 
amănunţit studiată de comisiuni Frontierele Bul
gariei au fost perfect trase. Ele lasă Greciei Tra- 
cia orientală, Serbiei cotul râului Strumiţa şi o 
uşoară rectificare a graniţei lângă Kilstendil.

României din contră i se cere abandonarea 
Dobrogei enexată în 1913, afară de capul de pod 
de la Silistra şi Turtucaia.

Această hotărîre nu este cea mai mică ne
mulţumire a poporului român

Clauzele teritoriale sunt deci aproape înche
iate. Tratatul bulgar este aproape gata. Nu tre- 
bue decât adăugat pactul Ligei Naţiunilor, câteva 
măsuri simple pentru desarmare, dispoziţiuni cari 
se garanteze drepturile minorităţilor eleniceşi un 
capitol asupra indetrmlzaţiunilor, că şi posibili
tatea pentra reclădirea Bulgariei.

D I. Brâtianu a plecat din Paris cu intenţia 
de a demisiona, Primul nostru delegat la Confe
rinţa de pace a anunţat atunci acest lucru în 
presa franceză şi italiană, nefăcând nici o taină 
din faptul că, faţă de condiţiile ce se impun 
României, — nu poate semna tratatul cu Austria 
în forma lui actuală.

Sunt însă peste două săptămâni de când d. 
I. Brâtianu a sosii Ia Bucureşti, şi criza internă 
e încă în ştire latentă. Consiliile de miniştri se 
ţin lanţ, situaţia e examinată de trei patru ori 
pe săptămână, şi evenimentele n’au intrat încă în 
faza hotărîtoare. Mai mult decât atât. Singurii 
fruntaşi politici cari s’au pronunţat asupra soluţiei 
celei mai nimerite au fost reprezentanţii provin
ciilor desrobite cari şi-au fixat politica prin gla
sul dlui Iuliu Mamu, ale cărui lăudabile sforţări 
penteu reunirea tuturor forţelor în jurul unul gu
vern de solidarizare naţională în vederea rezis
tenţei, n’au avui succesul dorit.

Guvernul n’a dat pâuă acum niciun comu
nicat în privinţa situaţiei. Ziarele liberale duc ce 
e drept o aprinsă campanie pentru a dovedi că 
România nu poată primi anumite condiţii de pace, 
dar factorii autorizaţi nu spun nimic. D. Bră 
tianu tace. Nicio lămurire oficială şi nici o decla
raţie asupra atitudine! guvernului.

Şi în vreme ce d. Brâtianu tace, tace şi o- 
poziţia, care cel mult lasă să se înţeleagă, destul de 
vag, că atât d, Tache Ionescu, cât şi d. general 
Averescu, — ba chiar şi d. N Iorga, — sunt 
pentru semnarea păcii şi împotriva înăsprire! re
laţiilor cu Aliaţii noştri. Ziarele liberale se miră 
pentruce nu vorbeşte d. Tache Ionescu, d. Tache 
Ionescu aşteaptă să vorbească întâi d, Brâtianu.

Adevărul este că şi guvernul mai aşteaptă încă. 
Tratatul de pace cu Austria mai poate suferi 
modificări. D, Brâtianu speră că în aceste modi
ficări să se ţină seamă, întFo largă măsură, de 
obiecţiunile făcute de dsa în faţa Consiliului de 
patru. Dacă, în tratatul cu Austria nu va fi intro
dusă nicio îmbunătăţire a situaţiei create Româ
niei, e în afară de orice îndoială că guvernul

Este deci în afară de orice îndoială că pen
tru a da o compensaţie Bulgariei din pricina 
rectificărei spre Grecia şi Serbia, România va 
ceda Cadrilaterui.

Lucrul e cu atât mai ciudat cu cât în de
cursul dlscuţiunilor urmate în faţa Consiliului de 
patru cu privire la Torontal, d. Brâtianu punând 
chestiunea românilor din valea Timocului, i s’a 
răspuns că Serbia, victorioasă alături de Antanta, 
nu poate pierde teritorii în urma războiului. Ei 
bine, faţă de Româaia se pare că nu se urmează 
aceiaş principiu, deşi, intrând în război, cel dintâi 
lucru care i s’a garantat a fost integritatea gra
niţelor sale de-atunci,

In aceiaş timp, luând cunoştinţă despre şti
rea de mai sus, oficiosul francez ai dlui I. Bră- 
tianu L’Indépendance roumaine se mărgineşte a 
adăuga, nedumerit, că pentru un moment guver
nul nostru nu poate nici desminţi nici confirma 
sacrificarea Cadrilaterului, dar „nu poate da cre
zare informaţiunei ziarelor pariziene cât timp nu 
vom căpăta o confirmare mai autorizată în acea
stă privinţă“.

Consistoriul bisericesc din
Cluj

— Alegerea preşedintelui —
Cluj.  — Eri s’a ţinut aci şedinţa sinodului 

bisericii greco orientale româneşti din Transilva
nia pentru alegerea unui consistoriu al bisericei 
care să funcţioneze la Cluj. După o scurtă des- 
batere în cursul căreia a luat cuvântul şeful re
sortului de finanţe dl Aurel Viad arătând impor
tanţa politică şi culturală a înfiinţării consisto- 
riului la Cluj care va fi chemat să consolideze 
viaţa naţională românească în acest ţinut ungu
resc, s’a ’ procedat la alegerea preşedintelui. A 
fost ales cu 29 de voturi din cele 37 câte s’au 
dat asesorul consistorial dl Nlcolae Ivan.

(Ag. Dacia)

Armatele lui Denikin 
înaintează

Politica Saşilor
O ultimă constatare şi o lămurire definitivă

Bolşevicii bătuţi la Saratov
P a r i s .  — Ş tir i sosite din Omsk la Cop- 

penhaga anunţă că arm ata generalului Dem kin  
a ocupat localităţile Saratov şi Balashov. Cu a- 
eeastâ ocaziune bolşevicii a r  f i  p ierdu t peste 
1 7 0  de tunari, peste 1 0 0 0  de m itraliere şi mai 
m d t  de 1 0 ,0 0 0  de prizon ieri precum  şi un bo
gat m ateria l de războîu. A rm ata  generalului 
Dem kin înaintează pe  întreg fro n tu l şi se gă
seşte la 1 8  clm. de localitatea Sar k w .

(Ag. Dacia)

Măsuri împotriva Ungariei

„Siebenbiirgische Deutches Tageblatt“ nu 
vrea cu nici un preţ să ne îcţeleagă. Nu vrea 
să înţeleagă că prin discuţia pe care am des
chis-o, a’ara urmărit altceva decât de a da prilej 
conducătorilor chiemaţi ai nouilor cetăţeni ai Ro
mâniei Mari, să explice un echivoc, — dacă este 
echivoc — sau neînţelegerea, — dacă este neîn
ţelegere — care de câtva timp supără raporturile 
de bună convieţuire dintre saşi şi români. Am 
arătat că pentru netezirea asperităţilor ce ici colo 
se ivesc — de un timp încoace tot mai des şi 
cu caracter de oficialitate din partea saşilor — 
este nevoie de o atitudine leală şi sinceră din 
partea conducătorilor, pentruca cei mulţi să în
ţeleagă şi ei ce au de făcui şi cum au a se purta, 
nu în interesul românilor, ci în interesul lor 
propria.

Şi în loc de a se răspundă neted şi fără 
înconjur, „Tageblatt“ caută printr’o polemică e- 
nervată să deplaseze chestiunea principală pusă 
de noi şi ne împinge să ne pierdem în perso
nalităţi.

Ori nici persoana celui ce duce polemica, 
semnând, nici a celui ce o conduce din umbră 
nu prezintă pentru noi, românii, destul interes ca 
să ne ocupăm de ei. Remarcăm însă din nou şl 
aceasta pentru oficialitatea săsească că asemenea 
avocaţi uu le vor pleda cauza cu folos, iar pentru 
dl Emil Neugeboren care în furia.cu care a cetit 
întâmpinarea noastră, la graţiozităţiie din trecut 
ale „Tageblatului“ nici nu şi a luat vreme să în
ţeleagă ce-am scris, îi spunem nemţeşte de astă- 
dlată că:

„Gar oft ist was wir schelten,
Grad, was uns seller fehlt!“

Iar pentru amicii politici şi elevii se pare 
ca ţncă destul de numeroşi ai dlui N;ug.boren 
îi lămurim că n’am vorbit de mobilizarea saşilor 
sob .şefia d!u«j Neugeboren“ ci citând fraza dlui 
Helmich Platîner că „nu este nevoie de mobili
zarea oficialităţii săseşti“ ca să răspundă ia cons
tatările noastre, am avut îndrăsneala de a afirma 
că acest lucru este necesar în interesul saşilor 
chiar.

Nu vor însă cu nici un preţ să ne priceapă. 
Deaceea, adresându-ne saşilor cuminţi, îi întrebăm 
dacă este admisibil ca în aceste vremuri, în gin
gaşele împrejurări premergătoare rezolvării pe 
baze legale a chestiunei saşilor din România 
Mare, ca

sentimentale la cari slavă Domnului populaţiunea 
cealaltă este la fel de expusă, ele fiind inerente 
situaţiunii excepţionale trecătoare de astăzi!

3. La constatarea că pentra rezolvarea aşa
de favorabilă a situaţiunii saşilor îa România, 
cum o dorim noi, este bine ca saşii cari au slu
jit guvernele maghiare şi deci au fost inimicii 
făţişi ai R mânilor să se retragă deocamdată, şi 
să-şi păstreze sfaturile şi îndrumările până mai 
tâ-ziu, ne trezim cu un comunicat al dlui Emil 
Neugeboren, reda ;tat în stilul în care se vorbeşte 
pe pu^a ungurească?

4. Ca sfatul naţional săsesc din Sighişoara 
să a'bâ atitudinea pe care a avut-o, târgutndu şi 
adesiunea la moţiunea pe caie cetăţenii Româ
niei Mari aveau să o voteze pentru alipirea Bă
natului ia România şi condiţionând o de anumite 
garanţii pe seama saşilor, par’că sfatul naţional 
săsesc din Sighişoara şi prefectul de-acolo ar fi 
fost chemaţi să rezolve situaţia legală a Saşilor 
din România?

Noi cari dela apariţia noastră, am căutat să 
domolim opinia publică românească, care arăta 
oarecare neîncredere faţă (Se loialitatea Saşilor, 
suntem datori să urmărim cu interesul cuvenit 
ce se face în chestiunea săsească şi de aceea 
ne am luat dreptul să cerem oficialităţii noilor 
concetăţeni ca în interesul cauzei, să procedeze 
limpede fără şovăire.

1 . Secretarul Sfatului Naţional săsesc din
alSibiu să scrie despre paragraful 5 din tratatul cu 

Austria, din cauza căruia dl I. Biătianu a părăsit 
Conferinţa de pace şi România refuză să semneze 
pacea ca despre o „natürliche Vereinbarung“, 
pentruca revenind să publice explicaţii coafuze 
şi nehotărîte, caracterizate aşa de bine cu die 
tonul „Wasch mir den Peltz, mach ihn nicht 
nass“?

2. Ziarul „Siebenbürgisch Deutsches Tage
b la t t  să răspundă la tălmăcirea sentimentului ce 
stăpâneşte opinia publică românească faţă de a- 
titudinea uneori ostilă a singuraticilor saşi, cu 
ironii deplasate, cu înşirarea de „manches ges- 
thane“ şi „manches angeordnete“, — neplăceri

Şi dacă totuşi este cu putinţă ca un mare 
ziar săsesc să prezinte lucrurile astfel încât să se 
învedereze că şi până acuma saşii au avut de 
suferit în România Mare şi că nu sunt mulţumit*1 
de tratamentul de care s’au bucurat până acur 
atunci să d u  se ia în nume de rău uno' 
foarte mulţi ia număr — cari ne fac repe
de atitudinea ce-am avut-o, pomenind 1( 
astăzi demascată a lui Bethmann Hollv 
lui Mackensen, căutând afimităţi.

Pe cât se părea din politica u rorc*a ‘ 
sute de ani, saşii sufereau de un p: 
simţ al realităţii care escludea cß 
orice sentimentalism sau chiar ide 
tica trecutului cu cea din prezent 
potriveşte.

Sau poate cred saşii că „luâr 
terorizează pe cineva? <areaRepetăm nu este acuma tim 
mente de acest fel şi accentuărnăvâ ,t InaJnte 
cu rol destul de însemnat in RS lc' româaCt 
trese în anumite chestiuni idei de rev0  
cari noi ceilalţi nu le putem îndeMie forffi!,la 
avem Ia îndemână argumentele c t^  să facem 
lealităţi dtn partea celor pentru a , 0hiaH cari 
ca fraţi în sânul Patriei mărite amaK roma0 nor
pleda" ria istoriei

Ori aparentele — dacă sunt nm.
—■ precum vedem sau grupat în aşa t naţio- 
îngreuneazâ prea mult misiunea ce ne .. atma- 
dacă cerem din nou o desluşită declaraţ 
să nu vie nici dela dl Neugeboren, nici a. .. 
Plattner, n’o facem în interesul nostru:

Cine vrea să înţeleagă, va înţelege.

Desbateriie procesului Apathy
Martori! apărărei. — Ce spune colonelul Kratochwili. — Cum s’a petrecut atacul dela Ţigani

Ziua IV-a.

rărei.
Se continuă cu ascultarea martorilor apă-

P a r i s .  — Mareşalul Foch şi generalul 
Welgand au fost eri primiţi in audienţă de prim- 
ministru! Clemenceau, cu care au discutat situaţia 
trupelor din Cehoslovacia, precum şi măsurile, 
ce urmează ar fi îaate împotriva boişeviciior ma
ghiari. (Ag. Dacia).

Martorul dr. Schneller István, profesor, fost 
rector al Universităţei din Cluj.

Ii pare bine că poale vorbi în faţa Curţei 
Marţiale şi să ia apărarea acuzatului, care este 
o mândrie a ştiinţei maghiare şi care, pentru me
ritele lui a fost ales membru al academiei de 
ştiinţe din Paris şi Bruxelles.

Ştie că acuzatul a propovăduit ideia de a 
trăi în pace cu Românii. Nu ştie ce a vorbit 
Apâ'hy cu generalul Bertheiot. 1-a spus însă 
Apáthy că generalul francez 1 a primit priete
neşte. Bertheiot da altfel i-a asigurat şi pe pro
fesorii universitari din Cluj că se vor lua măsuri 
ca să nu sufere cursurile.

înainte şi după revoluţie cursurile universi
tare se ţineau regulat şi acuzatul îşi făcea lecţiile.

De vorbirea dela 22 Decembre a Iui Apáthy 
nu ştie nimica.

Locotenent-colonel Kraus Antal. Din Jász
berény a fost chemat la Cluj pe lângă comisaria
tul de acolo. In sensul tratativelor dintre acuzat 
şi dl generai Necuics a jandarmii unguri trebuiau 
să se retragă din Cluj după stabilirea liniei de 
demarcaţie. Apáthy n’a pregătit nici o rezistenţă 
împotriva Românilor, deşi avea deplină putere 
dela misiunea franceză de a lua ori- ce măsuri va 
crede de cuviinţă. Legături militare cu săcuii ştie 
că acuzatul n’a avut. Ştie că Apâ.hy a spus lui 
Kratochwil să nu opună nici o rezistenţă Ro
mânilor.

Martorul Bdthori Sándor József, vicepreşe
dintele societăţei „Emke“.

Deia 15 Noemvrie până la 15 Ianuarie a re
prezentat senatul săcuesc în Cluj la comisariat. 
Secţiunea sâcuiască a comisariatului nu se ocupa 
cu chestiuni militare. Recrutarea săcullor s’a făcut 
din ordinul comandamentului militar deia Buda
pesta, pe cale legală.

Nu s’a făcut la comisariat nici o pregătire 
de rezistenţă. Fényes venise dela Budapesta ca 
să provoace război civil, la Decemvrie 18 Apáthy 
s’a opus acestei păreri. A trimis chiar pe prietenii 
lui să domolească pe săcui.

Martorul însuşi a luat din mâna săcullor 
ecrasitul pe care voiau să-l arunce asupra sena
tului românesc. Apáthy a fost prieten al martorului.

Báthory Sándor lozsef spune că alături de 
Apáthy a luptat pentru unirea cu România. El e

născut ia Bucureşti. Şi-a făcut studiile la liceu 
Sf. Sava. El este primul care a tradus pe Ale
xandri şi Eminescu în ungureşte, ca să poată a-j 
propia sufleteşte aceste neamuri, în vederea luptei 
împotriva slavismului.

Spune că activitatea lai literară începe cu o 
elegie scrisă pe băncile liceului Sf. Sava, cu o 
elegie întitulată „La Căliigăreni“ — preamărind 
acest ioc „unde odihnesc în înfrăţire oase române 

' şi maghiare“.
Nu ştie ca acuzatul să fi avut vre-o legătură

cu organizatorii atacului dela Ţigani. Nici nu 
ştia că există o comună cu acest nome.

Martorul Pap lozsef, fost prefect şi şeful 
| secţiei administrative dela comisariatul din Cluj.

Ordinul de recrutare al săcullor a venit mai 
nainte şl el s’a executat pe cale administrativă, 
legală. Comisariatul avea o secţie militară con
dusă de ofiţeri. Martorul nu ştie ce vor fi pus 
ei ia cale. Dapă ocuparea Clujului de români, 
secţiile comisariatului nu s’aa mai întrunit.

Ia ce priveşte publicarea de foi volante nu 
ştie ca acestea s i fi fost tipărite de comisaria* 
ŞcfH de secţiuni nu se ocupau cu espedierea ac 
retor şt pacftelelor. Ei numai semnau acte. f i  
ştie de manifestul care începe cu cuvintele „Fr*ţl 
români“. Avâthy a luptat împotriva curentului 
războinic. Nu ştie nici de atentatul dela Branicica, 
nici de cel dela Ţigani.

Ştie că la Budapesta era o societate revo- 
luţion<sră sâcuiască, dela care porneau îndemnu
rile de rezistenţă spre săcui. La adunarea dela 
22 Decemvrie au azistat şi au vorbit şi socialişti 
cari ziceau că sunt români.

Martorul Colonel Kratochwili de 49 de ani,
romano-catolic.

— Când a venit la Cluj şi în ce calitate ?
Mat torul. — Am venit la Cluj la 28 Noem

vrie ca şei a! trupelor din Transilvania. In acea
stă calitate eram comandantul întregei armat 
din Ardeal. Eu aveam să îngrijesc şi de mersul 
recrutărei, şi de organizarea diviziei a 38 a, car1 
făcea parte din cele şase divizii ce trebuiau rt 
crutate.

— Mobilizarea diviziilor o eonslaeraţi ca tiu 
sură administrativă, sau m iliară?

Martorul — A fost o mă atrâ militară. Cine 
contingente de oameni mai tineri trebuiau să ră
mână sub arme, întrucât nu sunt, trebuiau să fie 
chlemaţi. Faptul poate fi considerat şi ca un fe1

I
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de mobilizare parţială, făcută după ordinul minis
terului de răsbolu.

— Ce rol avea comisariatul în această pri
vinţă?

M artorul — Organele administrative pabii 
cau ordinele dela centru şi îngrijau de executarea 

O divizie săculască nu exista. Era aici divi

RENAŞTEREA ROMÂNA*

lor.
zla a 38 a, in care erau înrolaţi toţi Numirea de 
divizie săcuiască i s’a dat acestei divizii mai
târziu, pe la începatul lunei Februarie, pe când 
dansul se afla la Dobriţin.

i 7 " Ştie de anarhia ce domnea între săcuii 
dia Cluj.

Martorul. — Nu se poate numi anarhie. Era 
purtarea unor oameni tineri, neformaţi şi nedls- 
ciplinaţi, cari se dedau la acte neserioase.

In calitate de comandant a luai toate măsu
rile pentru a introduce între ei ordinea.

— De unde aveau băutură?
.... Martorul: — Dela diferiţi negustori necin

stiţi, pentru pedepsirea cărora am luat în diferi e 
rânduri măsuri.

— Ce relaţii erau între martor şl acuzat ?
Martorul: Ca organ militar eram inde

pendent. Relaţii aveam numai în ce priveşte ches
tiunile politice administrative. Dacă di’ generai 
Neculcea a tratat cu Apâtby chestiuni militare, a 
fost că prooabil na ştiut de prezenţa iui la Cluj

— Cât timp a ţinut evacuarea Clujului? Unde 
au fo st duse trupele de acolo?

M artorul: — La ocuparea Clujului de Ro 
mâni nu mai erau trupe ungureşti acolo rămâ
nând numai comandamentul şi cadrele, nn număr 
cam de vreo 150—180 de oameni, ofiţeri şi trupă 
Au rămas acolo din ordinul ministerului de război!

Evacuarea a supraveghîat-o reg 2 1  care 
păzea şi linia ferată Cluj—Oradea-mase. ’

— In ce constau legăturile politice ale marto
rului cu acuzatul?

Martorul: - -  Acuzatul era reprezentantul po
litic. Eu cel militar. Trebuia să lucram împreună. 
După evacuarea Clujului numai odată am mai 
avut ocazie să vorbesc cu Apăihy. Am mai vor- 
bit odată ^  el prin telefon, relativ )a dispozi
ţiile mate în înţelegere cu Berthelot şi la înain
tarea Românilor spre Jibău, Fapt este că Apăîhv 
a spus că nu se amestecă în afaceri miliar..

Martorul. — Erau trupe foarte puţine. Regi
mentele erau foarte reduse, erau cel mult 2 0 0  de 
oameni în regiment. Recrutarea celor cinci con- 
t ngente a dat rezultate toarte frumoase pentru 
acele împrejurări.

Primii 150 săcui cari s ’au prezentat au fost 
plasaţi in cetatea Clujului.

Armele şi muniţiile pentru trupele sale mar
torul le-a luat dela depozitele ce erau în Cluj si 
din teritoriul evacuat.

Informaţi uni
Sibiia Marţi, iu 22 lube 1919.

Ştir i din Ungaria
Ce scriu ziarele maghiare

j ~  La petrecerea tinerime! intelectuale din !
Ai ud, care a avut loc în 29 Iunie s’a adunat suma 
de 326 cor. ş! 40 fileri, care a fost donată pentru 

La secţia de organizare a corpurilor “3ndul jertfelor Halei de demarcaţie, Suma a fost 
6‘ şi 7 de armată se fac ultimele lucrări pentru ] i:fpu<?ă la casa îoadaIu! din Sibiu la banca „Al- 
disolvarea acestui serviciu. bina •

Birourile fostei secţii de organizare 6 şi 
7, se vor repartiza la noile corpuri de armată,

_ i S j

Impôt™  colportorilor de síi

cart vor avea sediul Cluj şi în Sibiu Corpul 
(> de armată va fi pus subt comanda dlui ge
neral N. Petala, iar corpul 7 de armată subt 
comanda diui general Boeriu

gar»Szegedi N apló“ scrie că între ofiţerii 
dei albe s’a înrădăcinat nn spirit antisemit. Ml- 
nistru1 de războiu ai guvernului din Seghedîn a 
căutat să convingă ofiţerii, că luptele confesiaale 
vor periclita cauza contrarevoluţiei, In Seghedin 
agitaţia este !a culme.

*
In ziua, când în urma intervenţiei Antantei 

armata roşie a trebuit să evacueze teritoriile 
ceho-slovace, guvernul bolşevic a adresat solda 
ţiior o proclamaţie în care îi mâagâe, cu terito 
îu] dincolo de T»sa, care este curat unguresc si 
pe care turmeie de hoţi* a boeriior români va 
trebui sâ- 1  părăsească.

Bucuria celor dela Budapesta a fost ore- 
matură!

— Ziarul „Bănatul* din Lugoj, comentând 
ştirea publicată de noi acum câtva timp cu pri
vire la declaraţiile diui 1 Brătlanu la Arad, nu 
crede că sudul Torontalului e pierdut. Rugăm 
pe confraţii dela „Bănatul" să urmărească pe 
hartă graniţa publicată în numărul 144 al „R R.“ 
şi va vedea ce e cu Torontalul.

înţelegem că informaţiile acestea aduc mâh
nire în sufletul bănăţenilor, ca In acel al tuturor 
românilor, dar nu însemnează că ele sunt mai pu
ţin adevărate.

™ Peste câteva zile va începe să circule 
intre Belgrad şl Paris un nou tren accelerat care 
va trece prin Triest şi Milano având şi vagoane 
de clasa dona şi treia.

~  Ziarele anunţă că în delta Dunărei cre
şterea apelor a făcut mari stricăciuni. Semănătu
r i i  au fost acoperite de apă. Parte din locuitori 
au fost nevoiţi să se refugieze în restul Dobro- 
gei şi în Basarabia.

*

Extras din Crdopasiţ* Nr. 21 şt .15 
i. Vot fi consideuy.fi ca infractc H 

a) acei cari, fă ră  r*a credinţă, cri»' 
caturi publice, gări, trenuri, p» străni ett.\ 
comunica, colporta, comenta in orice chip i 
fie adevărate, fie im aginare, sau p ă r e r i  t, 
tim  la  operafiuuile de răaboiu, situaţia iii  
locarea trupelor, dispoaiţiunile a u to rită f 
litote, sau orice chestiune privitoare la  
română,.

— Trupele franceze care se aflau în Arad, 
în urma ordinului primit au părăsit Aradul joi la 
orele 2  după amiazi

In localitate a rămas un detaşament de le
gătură, poliţia secrefă şi telegrafişti.

*• A c e a s tă  in fra c ţiu n e  se v a  
co n dam n a  d e  p re to r i  iiu p r im o  * i , 
s ta n ţă , cu  în ch isoare  p â n ă  la  um 
a m en d ă  p â n ă  la  zooo  lei.

C â n d  fa p te le  d e  m a i s m  se i  4 
v â r f i t  în  sco p u l d e  a  sp ion a, sau  tv %  
a p lic ă  p e d e p se le  p ro v ă eu te  de  leg ile  Pe*  L
v ig o a re  în  Hmh d « răaboiu. 1

lată comunicatul oficial care anunţă retra
gerea maghiarilor:

„In urma notei Antantei 
gerea spre hotarele forţate*.

* «
arn început retra-

~  Mâine seară, Miercuri 23 Iulie, va avea 
ioc ia Ocna-Sibiului concertul cântăreţei Lia Pop 
stăpânind cu o artă rară o puternică’ şi caldă 
voce de contralto. Lia Pop este una din puţinele 
noastre artiste pe care se va putea bizui o for
maţiune românească de operă.

îndemnăm publicul să nu piardă prilejul d* 
a avea o plăcută surprindere la concertul de 
Miercuri seara.

Lupte îu Asia mică 
greci şi turci

între

spus că nu se amestecă în afaceri militare.
— Cine comanda trapele dela Zalău? 
Martorul: — Eu ar fi trebuit să le comand

dar eu eram la Cluj şi nu mai putearg avea le
gătură cu trupele mele.

— Cine a dat ordinul de atac dela Ţigani?
Martorul: Astfel da ordin, cu ştirea mea

n a dat nimenea. Mai ţârzlu am aflat de atac si 
am făcut cercetări. v

Cercetările au stabilit că trupele române au 
plecat spre Zalău cu un cias mai înainte de ter- 
minul stabilit. Ungurii, crezând că Românii vin 
să-i atace, au început focurile asupra lor Fu 

personal mă găseam atunci la Huedin Spun a- 
istea după procesul verbal încheiat după in- 

ent.

»Voros Ujsdg“ din Budapesta reproduce o 
declaraţie a contelui Iuiiu Andrăssy din Berna:

„Ungaria se va reorganiza pe baza demo
craţiei externe. Aceasta se va putea întâmpla 
insa numai atunci, când vom putea răsturna dic
tatura militară cu o rezistenţă puternică*

— Din sursă
despre negocierea „_____
piaţa angio-americană, de oarece tratativele cu 
consorţiul francez n’ar fi dus la rezultatul aş-

oficiaiă se desminte ştirea 
unui împrumut extern pe

teptat.

„Soproni Vörös Ujsdg“ publică o statistică 
f «»or condamnaţi în urma contrarevoluţiei din

Din 402 acuzaţi 1 1  au fost condamnaţi la 
moarte, iar unul la doi ani de închisoare grea. La 
muncă silnică au fost condamnaţi: 6  pe viata în
treagă, 8  la 15 ani, 10 la 10 ani, 6  la 5 ani,’ 5 la 
o ani etc. * Elevii Academiei Ludovica au fost 
condamnaţi după cum am anunţat şi noi la muncă 
corectivă.

Dela cine au putut trupele primi ordin de 
ita?

irtorul. — Un ordin special cred că nu 
Probabil este dispoziţia luată din ne- 
situaţiei din partea vre-unui ofiţer in- 
ordin direct dela Budapesta de ase- 

’ putut primi trupele în acest sens 
ordinul să fi venit însă dela Cluj. 

*thy a fost de părere să nu se opuie 
,E 1 însă, Kratochwill, a primit ordin 
|riul de războiu să reziste in cazul când 

cerca să treacă linia de demarcaţie. 
|e  că, chi'«r dacă Apăihy ar ii dat 
ide rezistenţă, nu ar fi fost ascultat, 
piau să treacă pe la mine. 
ce trupe erau în Ardeal, când a luat

Di Wedwood — deputat socialist în camera 
engiesă — a călătorit prin Ungaria ca să studi
eze organizaţia comuniştilor.

*
i w^°Pr,oni Ujscig* se plânge, că spe

cula bântuie şi in Ungaria comunistă. Deşi cire
şele au fost maximate la 9 coroane chg. de se 
vând cu 1 2 — 14 şi chiar 16 cor.

mărfuri P* conieicîant engrosist de
S in a r  H1 fif  ă,rif  ş' coloniale din Galaţi o- rigmar din Ardeal, luând cunoştiinţa despre miş-
SereroaCcrăraReârCiantll0r Ard,eleni’ Bănăţeni şi Crişeni ne roagă sâ le aducem la cunoştinţă, că le stă
bucuros în ajutor cu orice fel de informaţiuni 
privitoare la piaţa Galaţi. 1

A t h e n  a. — Agenţia telegrafică din A- 
them anunţă dm Smirna, că bandele turceşti 
continuă să comită orori împotriva locuitorilor 
gred din regiunile Pergamo Magnesia şi Me- 
neman. Un detaşament puternic grecesc cu ar
tilerie a plecat eri spre D-kheli pentru a tăia 
drumul bandelor. ( a 9  Dacia)

t ~  J n ,O ctom yrie  se va ţine la Washington
3  nterDai ională 3  uiuncei, ia care a fost invitat şi guvernul român

-  Delegaţi unea românilor din Banat care 
a fost primită in audienţă Ia M. S. Regele va 
Pleca peste câteva zile la Paris ca se prezinte 
conferinţei»-de pace un nou memoriu, prin care 
să arate că dorinţa românilor din Banat este că
Banatului5" 1 3 0 6  Să 0cupe S p iţe le  etnice

A t h en a. — Ştiri noi sosite dela Smirna 
anunţă că in apropiere de localitatea Meneman 
s a mi ins o luptă violentă între armata regulată 
greacă şi bandele turceşti, cari sunt comandate 
de generalul turc Karaosman Halid despre care 
se anunţă că ar fi şi cazat în această luptă.

Propaganda bolşevică.

di

ale

„Soproni Poros- Ujsdg“ anunţă mai multe 
cazuri, când răspânditorii banilor vineţi au fost 
pedepsiţi. Guvernul bolşevic prin astfei de apu
cături vrea să asigure circulaţia bancnotelor albe 
de jumătate.

De altfel majoritatea populaţiei din Ungaria 
aşteaptă cu nerăbdare orice amestec extern, care 
ar putea scăpa ţara de regimul odios al bolşe
vicilor. V v

Trupa am ericane în S ilez ia
Roma.  — Ziarul „Tribuna* află din Viena 

că trupe americane au sosit la Siîezia de nord 
unde vor face serviciul poliţienesc în numele sta- 
teîor âl>ate. (Ag. Dacia).

~  Din Bucureşti ne vine trista ştire că a- 
colo a încetat din viaţă după o lungă suferinţă 
pricinuită de o gripă infecţioasâ, generalul Eremia 
Grigorescu, fostul comandant al armatei I-a.

Generalul Eeremia Grigorescu a început răs- 
boiul comandând faimoasele divizii cari au oprit 
puvoiul invaziei germane la Oituz, luni dearân- 
dul, şi-a încununat strălucita carieră în fruntea 
armatei care a câştigat biruinţa dela Mărâşeşti 
în Iulie şi August 1917.

Minte limpede, voinţă hotărîtă, ireproşabil 
caracter de militar, moartea generalului Eremig 
Grigorescu e o dureroasă pierdere pentru ţară. 
chiar acuma când sabia lui îşi făcuse din plin 
glorioasa ei datorie,

S t o c k ho l m .  Cercetările făcute asupra se
chestrării de către trupeie finlandeze a vasului 
de războiu bolşevic „Esgilsstuna“ au dat la iveală 
următoarele: bolşevicii încărcaseră pe acest vas 
de război mai multe sute de chilograme de mo- 
ne i ^5 aur P(este un milion de broşuriy  mcoic un milion ae oroşuri si 
proclamaţi uni bolşeviste tipărite în limbile frari- 
ceze engleză, germană, română, suedeză, italiană, 
sârbă, armeană, chineză, japonă şl ebraică. Ofi
ţerii de marină depe acest vas, cari au fost luaţ 
prizonieri declară că intenţiunea lor nu era să 
rişte o luptă în marea baltică ci se înbarcaseră 
pentru Statele unite pentrucă de acolo să lucreze 
şi să facă propagandă în interesul bolşevismului.

(Ag. Dacia)

Teroarea roşie la  Petrograd.

........... .................... ............I ■■■IKBBBW

Champagne

Vechea casé H E I D S I E K  fondată în 1785.

R E I M S ,  FRANŢA.
\ i n P 7 ï i f f k  la Principalele Restaurante, 

£“a ' ^ Bodegi şl Magazine de Color iale

M M  MATHIEU WALTER,
B u cu reşti, strada Sculpturei 16.
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Ber l in .  Ziarele din Berlin reproduc o ştire 
a ziarului „Times“ după care bolşevicii ar fi 
executat la Petrograd 170 de ofiţeri ai gărzii 
roşu şi 2 0 0  de muncitori ai uzinelor Putilof, cari 
toţi erau bănuţi de a fi tratat cu inamicul îm
potriva comuniştilor. (Ag. Dacia)

Situaţia  fiaanţiarâ  a  Ge» m aniei.
Berlfn.  Secretarul de stat dela finanţe, dl 

Gustav Müller, a primit pe un redactor al ziaru- 
lui „Iagliche Rundschau“ căruia i-a explicat si
tuaţia fmanţiară de astăzi a Germaniei. După ex-

punerea secretarului de stat graţie marelui 
de argint situaţiunea financiară a ţări poate 
considerată în mod favorabil. Printr’o munci 
tensivă nu numai că va putea fi înlăturaţi 
tuala crisă economică dar în scurtă vreme Q 
mania va putea să se ridice din nou printre c 
dintâi puteri financiare ale lumii. (Ag. Dacia)

A g ita ţii germ ano în Cehoslovacia
P r a g a. — Directorul biroului de corespo 

denţâ din Praga anunţă din sursă sigură germa 
că ministrul Erzberger a cheltuit pentru sco 
de agitaţie 15,000 de mărci, iar pentiu reduci 
integrităţii teritoriale a Cehoslovaciei a cheh 
în străinătate 9 milioane de mărci. Aceste fi 
constrâng pe conducătorii statului cehoslov? 
nu primească cu încredere declaraţiunile fj 
de guvernul german. (Ag. Dacia;.’

C eh oslovacii n ’au depăşit linia I ii 
demarcaţion&iâ ig

Praga .  — O comisiune compusă dia In 1 
membni reprezentând guvernul cehoslovac a N 
la Viena spre a prezenta comandantului tr 
interiaiiate de acoio dovezi, că cehoslovacii nu 
depăşit niciodată şi nicâiri lima demarcation, 
şi că generalul Pclle trimite zilnic rapoarte ieli 
grance mareşalului Foch despre situaţiunea m

,, poat? . dovedi cu documente, că sir- 
zile roşii maghiare an început ofensiva împoirl 
Slovaciei în deplină înţăiegere cu bolşevicii roi 
şi cu spartaciştl din Prusia Spartaciştii, prel 
se poate dovedi, cunoşteau exact chiar si i  
oara şi locul unde avea să se desfăşoare atâ 
Gărzile roşii maghiare au suferit ce e drept ct 
ocazia acestui atac dela Levice o gravă înfrâfl 
care nu trebue să înşele însă pe cehoslovaci a- 
supra paterii combative a trapelor bolşevice 
ghiare, care constitue încă şi astăzi c realăpri 
mejdie. v

G reva dela ©âile ferate portugheze
M a d r i d .  — Din Lisabona se anunţi.ci 

parlamentul portughez a aprobat din nou atitudinii 
guvernului raţă de greva dela căile ferate. Unii- 
niştn au votat împotriva guvernului. Circulaţii« 
căilor ferate îu toată Portugalia este condl 
acuma de armată Greviştii se străduesc în toatei
nai-?.fiei e se atragă soldatn de câf ierate ia 
partea lor- (Ag. Dacia),;

Articole elecirotetaice
461 2—2de tot felul furnizează 

C A E O L  T I S C H E S  
întreprinderea Elelectrotehnică 

S 1 B 1 1 13, R eftschnlyasge N r. Ö

v  t  ac.
Acelei persoane care îmi va procura 

o prăvălie potrivită în Sibiiu pentru meseria 
mea de pantofar — d re p t h o n o ra r 
p re g ă te sc  o p â r e c h c  de  g h e t e  
d n p ă  d o rin ţă  A se adresa A. PAŢA 
Franz'scaukergasse Nr. 8 . 466

Cumpăraţi ieftin!
la federaţia „înfrăţirea“ S i b i iu ,  strada 
Brukenthai Nr. 17: marchizette (batist) 
alb, negru, vânat, zefir, panama, crep, 
creton, şifon, jolj, pânză americană,

Transport nou!
460 8—3

Se caută

v ă . p s i t o i *
pe lângă imediată într re în serviciu, care
eventual să se poată ocupa şi cu alte afaceri 

laterale. A se adresa 451 s s

M a u s  S c î i i e T o
fabricant de maşini în Sibiiu.

C. F. K. D I R E C Ţ I  U W E A  R E G I O N A L Ă ,  C L U J .
Nr. 14024/1919/1,

C o i i c m A s ,
Restaurantul gărei C. P. R. din Braşov cu începerea dela 20 August 1919 

se esarendeaza pe timp de 5 (cinci I ani in care scop prin aceasta scriem con- 
Turs public.

Recercăm deci pe toţi aceia, cari ar don a lua în arând! susnumitul restaurant 
ca ofertele lor timbrate conform legii, şi prevăzute cu documentele necesare să G pre
zinte cel mat târziu până la 5 August a. c. ora 1 2  a. m. în plic sigilat şi provăzut cu 
inscripţia. G --rt ii arendarea -’.'lut de gară din Braşov la secţia generală
(secretariatul) a Direcţiune! Regionale C. F. R. din Cluj.

Oferentul este obligat a depune până la termmul de 3  August 1 9 1 0  la cassa 
Direcţiunei Regionale C. F. R. din Cluj ca vadiu suma de 2000 coroane întrucât acea
stă sumă se va solvi în numerar interese nu se vor plăti. In ofert este a se aminti 
eieptuirea acestei depuneri, adeverinţa depuuerei însă nu este a se alătura

C. F. R. îşi rezervează dreptul de liberă alegere între oferenţi independent de 
suma oferită.

Toate ofertele ce se abat dela condiţîunile de mai sus sau sosite după termlnuî 
fixat precum şi cele făcute pe cale telegrafică ori ia cari nu s’au depus vadiu! prescris 
nu se vor lua în considerare. ‘

Condiţîunile detailate referitoare la arendarea acestui restaurant se pot vedea în 
secţia I. a Direcţiunei Regionale C. F. R. din Cluj (ed.ficiul Direcţiunei, parter Nr 2 )

Observăm că de restaurant se mai ţine pe lângă localele restaurantului si locuinţa 
din etajul edificiului gărei constătătoare din 3  camere cu accesorii şi stă la libera
dispoziţie a chiriaşului.

' Cl u j ,  la io Iulie 1 9 1 9 .

ieproiiueeriJe nu se vor plăti, Direcţiunea Regionala C. F. R.

de orice fel în limba română, franceză, en
gleză şi germană se pot efectua în cel ma 
scurt termin, garantându-se exactitatea şi 
buna executare. Informaţiuni se pot lua la 
„Intredeprindere de reclame si anunfur:
„ H E R M E  S“ Kleine Erde Nr. 23,

i U  2 -5

1  ăbăcăria Românească, societate în 
nume colectiv, din Craîova caută

un maestru tăbăcar
precum şi 5 lucrători,
fi bine plătiţi.

cari vor
*45 S—6

Lalanghiiă (pistiotă)
pentru îngheţată prima cvalitate, în stare 
proaspăiă e de vânzare, însă numai la re- 
vânzători. Gustav Fabritius, S i b i i u ,  

Saggasse Nr. 9. 4i8 2-2

Ä  V  I
Oferim şi predăm imediat din depozitul

n0StrU: 464 1-8

Pluguri de oţâl (Peo b a s i s t .  Sack Nr. 6  

Greapă de fe r în diferite forme 
Pluguri pentru 2 brezde 

Maşini pentru tăiatul napilor 

Maşini pentru Cosirea ierbii
precum şi diferite alte maşinării agronomice.

Invităm economii şi proprietarii de 
pământ a privi ocazionaJminte depozitul 
nostru bogat aranjat.
Depozitul maşînelor dela „Reuniunea 

econom, săsască Ardeleană *
Sibiiu, Strada Săreî Nr. 22. =====

Maşinist (diplomat)
V, (. H otăm a •: j|

caut post la trierat cu maşini de aburi. 
Adresa Albert K., Şebeşul-săsesc, Uliţa 
tăului Nr. la. •-- ____  4b7

Nr. III. 479/1919.

Concurs.
La inspectoratul industrial Lugoj 

este vacant postul de 450 8—3

Inspector industrial.

Prima societate română de 
IMPORT şi EXPORT

<S.<§ttu&<§omp.
* * • »S I B I I U

Se ocupă exclusiv cu Importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, semi-fabri- 

cate şi fabricate, 
Corespondenţii In Uftibele română, 
franceză, iteHar&.gyra^năiiangayâ,

tolQgnM\ STTU Ş! COMP., 8?8iiU,

t:TELEGRAMA
:: pentru Comercianţii din Ardeal f

la

Concurenţii au să dovedească prin 
documente oficioase, că sunt cetăţeni 
ai României şi că au diplomă de in
giner mechanic.

Petiţiile sunt a se înainta, până 
la 10 August a. c. la Resortul Aface
rilor industriale, Sibiiu.

Informaţii privitoare la postul nu
mit se dau la Resortul Afacerilor In
dustriale între ora 1 1  — 1 2  a. m.

«837

In atenţiunea

comercianţilor de hârtie 
=  şi revânzătorilor =

Table pentru desemn în diferite forme 
(iinu marcai«-).- Hârtie sugativă fabricată 
m mare, se află de vânzare şi liferează 

imediat: lgJ ,_s
Faipari és árukereskedelmi r .- t ,

Marosvásárhely, Híd utca Nr. 7 .

Trimiteţi anunţurile
cari doriţi a Ie publica în

„R enaşterea Română"

Se caută

maşine de trierat
pe adresa:

în mărime 800, 900 până la 1000 mm spre 
cumpărare. A se adresa 452 8—8

Hugo Wolff & Comp.
Sib lin , P laţ»  mare 21

H a n s  S c T i i e l o
fabricant de maşini în Sibiiu.

Magazinul Select
Nr. 9

B u o u i p e ţ i t i ,
Str. Karagheorghevicî Nr.9ţ

(in dosul Băncii Naţionale) 
se găseşte în perm anenţă mare depositi l 
de Stofe de lâne şi bumbac, Ciorapi! 
pentru dame, bărbaţi, copii, Mănuşi def 
aţă, Marquisete, Brîse-Bise (perdele),!“ 
Batiste, Cămăşi, gulere, cravate, Fia-, 
nele, pantaloni, Jartiere, Bretele, Biv ei 
brodate şi naţionale, Pânză naţionr^ li 

Zefiruri, şifoane. }F* * 
Preţuri de en gros. - - ■— i?

Toţi proprietarii de mori sistematice stuL  
rugaţi de Sindicatul Morarilor din România! 
să binevoiască a trimite adresele lor Iar

li
it

lui

Palatul Camerei de comerţ
)entru convocarea unui mare congres în 

care să se discute chestiunile
a) reglementarea sistemului de fa- 

bricaţiune;
b) stabilirea cotelor de fabrica tini 

şi eventual export de făină.
Deosebit de aceasta Sindicatul et 

)e pornitul de a înfiinţa o mare banc 
a morarilor, care se va ocupa cu farm 
zarea de materiale şi maşini cum şi de. 
asigurări mutuale a morilor şi a mmte- J 
rialelor prime şi fabricate. 4V l-S

sau la administraţiunea 
ziarului nostru Querg. 1 1 am în-

depozitari de ziare 
în toate staţiunile 
balneare şi clima- 
G terice din ţară ::

fiinţat Aa"«°a° In ' T ' public"lul ,a cunoştrnţS precumcâ

b i r o u  a r c h i t e c t i e
f), P^r™esc. toate !urăriie câţi se (in de categoria aceasta şi anume Pre- 
f  r . l 1. compunerea proiectelor de clâdtre pentru v-le -  câsi de locuit
h c??rPiăS rtPrn7  instalaDu»e de fabrici, biserici şi şcoli,

nrpp c f  adoptări, asemnea proiecte pentru mobiliar modern şi 
antic precum şt compunerea de preliminare, escompturi etc. etc. — Toate 
lucrărne aicea înşirate se vor efeptui minuţios cu preţuri convenabile. 

Pentru binevoitoriul sprijin se roagă

CARL BALLREICH , birou architectic,
Drumu Poplâciî Nr. 45.

Redacţia strada Orezului Nr. 10- '! elefon Nr. 174, -  Administraţia strada Poplăcii (Quergasse) 11, — Telefon Nr, 164. Fondatori V. Hătgran I. Martin.
Tiparul tipografiei W, Kr®;.


